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прийнято вживати слова ввічливості (під час зустрічі і прощання, для вираження запитання, просьби, подяки тощо); 

6) слова ввічливості слід добирати залежно від того, кому вони адресовані (товаришам, батькам, учителям, знайомим 

чи незнайомим людям); 7) у розмові потрібно вміти вислухати до кінця співбесідника, не перебивати його без 

потреби, а якщо є така необхідність, то попросити вибачення.  

У початковій школі формування культури спілкування здійснюється у процесі вивчення всіх розділів 

мовного курсу шляхом збагачення, уточнення й активізації словникового запасу школярів, формування вміння 

правильно наголошувати слова під час вимови, поєднувати їх одне з одним, дотримуватися нормативних 

граматичних форм, доречно вживати виражальні засоби мови, формули мовленнєвого етикету. 

Процес формування культури мовлення стає ефективнішим, якщо опиратися на психологічні основи та 

психолінгвістичні особливості його опанування, лінгвістичні основи, які включають засвоєння дітьми орфоепічних, 

лексичних і граматичних норм сучасної української літературної мови. Культура мовлення передбачає вибір мовцем 

найбільш доцільних мовних засобів для конкретної мовленнєвої ситуації. Слово може возвеличити людину й 

образити. Головне для культури мовлення – це те, щоб будь-яке слово, будь-який вислів вживався відповідно до 

ситуації спілкування і не виходив за межі дозволеного. 

Сучасна програма визначає важливі вимоги до мовного розвитку школярів, як-от: змістовність, логічність, 

точність, багатство мовлення та ясність мовлення. Перераховані вимоги тісно пов’язані між собою і в системі 

шкільної роботи виступають в комплексі. Прагнення до їх дотримання розвиває в школярів уміння удосконалювати 

культуру мовлення – виявляти і виправляти недоліки своїх усних і письмових висловлювань.  

Формуючи навички говоріння, які передбачають побудову діалогічних і монологічних висловлювань, на 

кожному уроці потрібно створювати ситуації, які змушують дитину говорити, спонукають до висловлення думки. 

Потрібно навчати дітей будувати запитання і відповіді на них, тобто ознайомлювати із репліками-запитаннями та 

репліками-відповідями. Для цього використовувати малюнки, невеликі за обсягом тексти, безпосередню навчальну 

ситуацію в класі. 
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У програмі «Нова українська школа» у поступі до цінностей» (2018) основою нової парадигми виховання 

визначено особистість дитини, орієнтацію педагога на гуманні, демократичні принципи спільної з дитиною 

життєдіяльності, генерацію стратегії субʼєкт-субʼєктної взаємодії [38].  

Зважаючи на означене, необхідно спрямувати зміст та підібрати організаційні форми й методи освітнього 

процесу таким чином, щоб сприяти вирішенню завдань освіти і виховання в Новій українській школі. 

Однією з форм виховної роботи у початковій школі, що сприяє природному входженню дитини в шкільне 

життя, її послідовній адаптації до нового середовища, є тренінги. 

Історичні аспекти тренінгових форм роботи висвітлені у працях К. Левіна, К. Роджерса, М. Форверга та ін. 

Особливості підготовки та проведення тренінгових занять є предметом наукових розвідок І. Беха, В. Большакова, 

І. Вачкова, Л. Карамушки, Ю. Махновець, О. Падалки, Л. Петровської, Н. Савінової, О. Сисоєвої, Т. Яценко та ін. 

Сьогодні знаходимо різні трактування поняття «тренінг»: «будь-яка навчальна програма чи набір процедур, 

розроблених для того, щоб у результаті їх здійснення отримати кінцевий продукт у вигляді організму, здатного до 

певної реакції чи участі у складній діяльності, що потребує певних умінь» [1, с. 378]; «своєрідна форма дресури; 

тренінг як тренування, у результаті якого відбувається формування умінь і навичок ефективної поведінки 

(І. Вачков); «своєрідна техніка, яка поєднує навчальну та ігрову діяльність, що відбувається в умовах моделювання 

різноманітних ігрових ситуацій» (А. Ситников) [2]. 

Відтак, тренінгове заняття – це наперед запланований виховний процес, призначений поглибити знання 

учнів про себе, сформувати вміння та навички самопізнання, самооцінки і самовизначення, виявити їхні цінності, 

ідеї, погляди, переконання, поведінку з метою зміни та оновлення. Крім того, вони сприяють розвитку здібностей 

пізнавати інших людей, усвідомлювати їх особистісну цінність та суспільну значущість [4, с. 34]. Серед переваг 

тренінгового заняття можна виділити такі: груповий досвід протидіє відчуженню, допомагає розв’язувати 

міжособистісні проблеми, коли кожен учень не замикається в собі, не залишається сам на сам зі своїми труднощами; 

тренінгова група відображає систему суспільних взаємовідносин, що дає змогу учням побачити і проаналізувати у 

спеціально створених умовах психологічні закономірності спілкування та поведінки інших людей і самих себе, які 

непомітні в життєвих ситуаціях; груповий тренінг дає можливість кожному одержати безоціночний зворотний 

зв’язок від учнів з такими самими проблемами, які розуміють його почуття й переживання. У ньому кожен учень 

може поставити себе на місце іншої людини, «зіграти»  її роль для кращого розуміння її та самого себе, для 

знайомства з новими більш, ефективними способами поведінки і спілкування. Внаслідок цього виникає 

http://dano.dp.ua/attachments/article/303Державний%20стандарт%20початкової%20освіти.pdf
http://dano.dp.ua/attachments/article/303Державний%20стандарт%20початкової%20освіти.pdf
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співпереживання, емоційний зв’язок, які сприяють особистісному самостановленню, розвитку самосвідомості [4, с. 

36-37].  

Кожне тренінгове заняття складається з п’яти етапів: привітання, вправа для емоційної розминки, основна 

частина, підведення підсумків заняття і прощання. Так, з метою виявлення і уточнення самопочуття кожного 

учасника (створення атмосфери «тут і зараз», виявлення емоційного стану учасників, їх очікування від заняття, змін, 

що відбулися внаслідок попередньої зустрічі тощо) і мотивацію активної діяльності вихованців використовується  

привітання. Вправи для емоційної розминки, включені до структури тренінгового заняття, сприяють створенню 

внутрішньої свободи кожного з учасників групи, розвитку емоційного інтелекту як наскрізного уміння учня Нової 

української школи, що є важливим фактором для повноцінного розвитку дитини, збереження її психологічного 

здоров’я, адаптації до соціального світу і готовність її до шкільного навчання.  

http://llt.multycourse.com.ua/ru/glossary/161Тренінг – це форма групової роботи, яка забезпечує активну 

участь і творчу взаємодію учасників між собою і з учителем, під час якої практикуються інтерактивні методи, є 

можливість учасникам під час спілкування в комфортній емоційній атмосфері обмінюватися досвідом й знаннями з 

метою отримання нових знань та засвоєння навичок. Вправи, включені до основної частини тренінгу (соціально-

психологічні вправи, рухливі ігри, «мозкові штурми» тощо) закінчуються обговоренням і самозвітом учасників про 

свої відчуття, переживання. Можливість висловити свої думки, враження щодо виконаної роботи передбачає такий 

структурний елемент заняття як підведення підсумків тренінгу.  

Отже, тренінг є активною формою особистісно орієнтованого виховання в початковій школі, оскільки 

створює умови для ефективного нагромадження кожною особистістю свого власного особистого досвіду, 

самостійного усвідомлення загальнолюдських і національних цінностей-ставлень, дає змогу проявити ініціативу, 

творчість, самостійність у процесі активної особистісно значущої діяльності, стимулює дитину до природного 

самовираження та самореалізації. 
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На сучасному етапі розвитку Україна перебуває на шляху побудови демократичного суспільства. Це потребує 

здійснення державотворчих процесів на основах демократизму, гуманізму та соціальної справедливості. Саме тому 

морально-етичне виховання підростаючого покоління є необхідною передумовою реалізації соціальних реформ в 

українському суспільстві  й  одним  із  пріоритетних  завдань  сучасної  початкової  школи, адже  реформування  

різних  сфер  життя  країни  потребує  особистості  з високою  духовністю,  моральністю  та  визнанням  етичних  

цінностей  як регуляторів поведінки. 

Проблема виховання моральної поведінки дітей знайшла своє відображення в численних наукових 

публікаціях. Окремі аспекти формування духовно-моральних цінностей особистості (І. Бех, В. Болотіна, 

М. Боришевський, О. Вишневський, О. Кононко, А. Малихін, О. Сухомлинська), провідні ідеї морального виховання 

дітей в українській родині (П. Ігнатенко, В. Павленчик, О. Семеног, Р. Скульський, В. Скуратівський, 

М. Стельмахович), зарубіжний досвід формування моральності підростаючого покоління (В. Жуковський, 

М. Красовицький) були й залишаються предметом активного обговорення на сторінках сучасних педагогічних 

видань. Зокрема, І. Бех зауважив, що вихованість учнів визначає сформованість моральних якостей, переконань [1]. 

Структуру моральних якостей складають мотиви, які забезпечують позитивне ставлення особистості до норм 

і правил поведінки. 

Значної уваги потребують особливості процесу формування у молодших школярів моральних якостей. Так, 

зокрема, В. Демиденко, В. Перепелиця виділяють такі етапи формування у дітей моральних якостей: 

1.На першому етапі учні засвоюють доступні їм норми та правила моралі і в них формується певне коло 

етичних уявлень. 

2.Другий етап характеризується формуванням на основі початкових уявлень про правила та норми поведінки 

етичних понять, розвиток вміння вести себе відповідно до засвоєних моральних норм при самоконтролі з боку самої 

особистості. 

3.На третьому етапі морального виховання в учнів формуються моральні переконання, які регулюють їхню 

поведінку в найрізноманітніших ситуаціях, що свідчить про моральну сформованість особистості[5, с.10]. 

Для ефективного формування в учнів початкової школи моральних понять найбільшим потенціалом 

володіють уроки літературного читання. Духовно-моральний розвиток і вдосконалення особистості, а також 

розширення пізнавальних можливостей молодших школярів і формування в них позитивного світогляду — це одна з 

http://llt.multycourse.com.ua/ru/glossary/161
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